

县(市、区)	班级	姓名	考生号	考场号	座位号	线
订						
绝密★启用前						

绝密★启用前

大联考  
2023—2024 学年(上)南阳六校高二年级期末考试

## 语 文

**考生注意:**

- 答题前,考生务必将自己的姓名、考生号填写在试卷和答题卡上,并将考生号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
- 回答选择题时,选出每小题答案后,用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
- 考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

**一、现代文阅读(35 分)****(一)现代文阅读 I (本题共 5 小题,19 分)**

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

**材料一:**

实践可以检验价值判断,但是它在检验过程中发挥的是方式、手段的中介作用,而不是标准。实践的本质决定了它是手段,而不是标准。

实践是主体见之于客体的活动,这种“见之于”的活动首先是一种改造活动,主体根据自身的生存和发展需要,以一定的物质或精神力量去作用客体,使客体发生变化、并达到一定程度。同时,这种活动还是一种中介活动。主体的认识合理与否,主体自身无从知晓,客体的本质究竟怎样,客体自己不会透露,只有通过实践,才能将主体与客体联系起来,从而确定主体的认识是否符合客体的本质。所以,主体的价值判断究竟是否合理,客体的功能、属性是否恰好满足主体需要、满足到何种程度,这些都是通过实践来确定的。实践是联系主体与客体、物质与精神的桥梁。所以,实践实质上是中介,在检验价值判断的过程中充当的是方式、手段的中介作用。既然是方式、手段,就不是标准。标准本身具有内在规定性。内在规定性的“内在”说明这种规定是标准本身固有的,不是外界赋予的。规定性是本质的本质、精神的精神,是事物的最高法则,也是事物成为其自身的原因。比如,尺子可以量长度是因为尺子自身就是标准。尺子的标准就是它的内在规定性,即刻度。一把尺子,“生来”就有自己的内在规定性,否则将不成为尺子。如果用尺子量绳子,然后再用绳子量其他的物体,其结果往往不准确。这是因为绳子的刻度不是自身固有的,是尺子赋予的,所以它不能发挥标准的作用。任何检验都有自己的标准,这个标准通过内在规定性判断事物的性质、程度以及合理与否。所以,从这个意义上说,实践在检验价值判断的过程中,充当的是手段、方式的作用,而不是标准。实践的本质是一种活动、一个过程,或是一个结果,它只是本来如此般将事物呈现出来。至于事物的目的是否“善”、手段与目的是否一致、结果是否合理,判断这些的是具有“善”

语文试题 第 1 页(共 8 页)

“美”等内在规定性的价值。将所有都剖析出来之后,最后看到的实践只是一系列的活动,这种活动本身像“白板”一样没有好坏、善恶之分,所谓的意义是之后赋予的。所以实践不是标准,只是检验的手段、方式。

(摘编自秦龙、白苏婷《从实践标准到价值维度——论价值判断的检验》)

**材料二:**

实践是检验价值判断的标准,但是不是唯一的标准呢?尽管实践最终一定可以检验价值判断,但是,具体的历史的实践总有一定的局限性。这种局限性体现在某些操作的层面。首先,当实践检验取得预期的效果时,一般来说就证明价值判断是合理恰当的;但未收到预期的效果时,也不一定就证明价值判断是不合理的。因为价值判断是与主体的认知、情感、意志,客体的属性,判断情境等有很大关系。实践检验过程涉及很多方面的因素,如主体的态度、能力、设备条件、技术条件、环境条件等,其中任何一个方面出了问题,都可能使检验无效,无效的实践检验既不能证实也不能证伪。其次,现实活动中存在着形态各异的价值判断,有三种类型价值判断是不能被实践检验的:

第一,以感觉为尺度的评价。“这类评价标准是以‘感觉’的形式存在的,所依据的标准是评价者的感觉,而不是评价者的观念,也不是评价者经过理性推演而得出的形式化的评价标准体系。”在审美领域,这种感觉尺度尤为重要。一件艺术品,如果不能激起人们心中那种美的感觉、不能使人领悟到与创作者一样的意境,那么无论如何,人们是不会认为它是“美的”。难道我们不是通过感觉才体会到朱自清先生的《荷塘月色》那种宁静和柔美吗?不是通过感觉才领悟到大自然的壮美和震撼吗?这种以感觉为尺度的价值判断,如何通过实践的检验?

第二,以意象为尺度的评价。意象凝聚了主体的欲望、理想、认识与心灵情调。意象是主体根据自己的理想对客体进行的“二次创作”,它具有形象性。例如,人们对理想的女性的标准是:美貌、温柔、贤淑、智慧等,这是集合女性的优点于一体而形成的意象。大多数女性就是以这个标准来发展自己的,社会也是以这个标准来评价女性的。但是,以理想的意象为标准所作的价值判断,在实践中又如何被检验?实践也是依据理想对这种价值判断进行检验吗?

第三,以观念为尺度的评价。以观念为尺度的评价是一种非常重要的评价,道德评价就是一种观念评价。规范伦理学是通过对善与恶、应当与不应当的划分来进行的,这种划分的标准就是一种道德观念。无论各种规范伦理学之间的争论是多么激烈,但这并不妨碍它们各自的理论各有其合理、独特之处。这样的判断,实践又如何检验呢?

(摘编自徐祥运、白苏婷《关于价值判断的检验之新思考》)

**1. 下列对材料相关内容的理解和分析,正确的一项是(3 分)**

- A. 实践不仅能检验主体的价值判断是否合理,还能检验客体的功能、属性是否能满足主体的需要,以及主体到底需要什么。
- B. 标准之所以成为标准,是因为它自身具有内在的规定性,而这种规定性是事物的最高法则,是本质的本质。
- C. 实践检验无论是否取得预期的效果,都不能据此证明价值判断是不是合理的,因为实践检验受到多种因素的影响。
- D. 意象凝聚了主体的个人欲望、认识等,它具有抽象的特征,这一特征使得实践难以检验以意象为标准所做的价值判断。

语文试题 第 2 页(共 8 页)

2. 根据材料内容,下列说法不正确的一项是(3分)  
A. 材料一说实践就像是一块“白板”,不具有“善”“美”等内在规定性,这说明实践本身不是价值判断的标准。  
B. 如果我们能保证主体的态度、能力等因素和设备条件、技术条件等因素都不出问题,我们就可以保证实践的检验是有效的。  
C. 各种规范伦理学之间的争论是比较激烈的,但它们都是以道德观念作为标准,通过对善与恶、应当与不应当的划分来进行的。  
D. 材料一论述了实践只是检验的方式和手段而不是标准,材料二论述了实践检验具有局限性,两者侧重点不同。
3. 下列选项,不能作为论据来支撑材料二观点的一项是(3分)  
A. 二胡演奏曲《赛马》《江河水》美妙绝伦,它们是艺术精华——这个判断无法通过实践来检验。  
B. 毛主席号召我们“向雷锋同志学习”,以雷锋为榜样——这个号召并不是通过实践得出的结论。  
C. 随着科技的发展,人工智能安全事件的责任认定和划分困难,法律将失去约束作用,这无法通过实践来检验。  
D. 刀郎的新歌《罗刹海市》风靡一时,但他用歌曲来讽刺别人到底应不应该,这无法用实践来检验。
4. 结合材料一,请从内涵本质方面谈一谈你对实践的认识。(4分)  
答:\_\_\_\_\_

5. 材料二运用了许多问句,这些问句具有哪些作用?请结合内容简要分析。(6分)  
答:\_\_\_\_\_

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

礼 谙  
刘 浪

咸丰初年,国势倾颓,天下大乱。在一片风雨飘摇之中,骆秉章被任命为湖南巡抚。到任后,他广罗英才,整顿吏治,强化防务,湖南官场为之一新。这天他正在院子里操练着门前晾晒的广东花县老家送来的芋头干,管家骆肇铨走了进来。

见老爷难得清闲,骆肇铨便走到跟前,想说一说这些日子挂在心上的那件事,但想到骆秉章平素为人,几次欲言又止。

骆秉章扫了他一眼,说:“有事直说吧,不然忙乱起来又听不得你说。”骆肇铨说:“现在距年关只有两个多月了,按惯例各省地方官员要给皇帝送岁贡了,可是我们现在还没着落呢。”骆秉章皱起眉头:“哦,什么岁贡?”骆肇铨见老爷疑惑,便一五一十说了个明白。原来,清朝入关后一直流行各省官员每逢年关要给皇帝送礼的习惯,礼物主要是当地好看好用、好吃好玩的稀罕物,取名“岁贡”。起初只是送些地方名产特产,但后来慢慢变了味,变成了官员向皇帝拍马屁,求升迁,甚至中饱私囊的事情。不少官员每年很早就开始在民间搜刮奇珍异宝,无所不用其极。

骆秉章做了十多年的京官,成天忙于纸牍文案,虽听说这事,倒也不是特别上心。现在主政地方,算是第一回遇到,便说:“这事不是大清朝明文所定,人情而已,有则送,无则免。况且

语文试题 第3页(共8页)

这湖湘之地深处内陆,哪来什么岁贡之物?如果强行到民间征集,怕又是扰民滋事,民怨沸腾,我们不凑这个热闹了。”

骆肇铨急了:“老爷,皇帝新登大宝,您这个巡抚又是他亲自任命的,还是多少表示一下为好。您不知,就这事多少官员想破脑袋,盼着能以一礼博得皇上欢心呢。”

骆秉章恼了:“咱府上要钱没钱,要物没物,你比我还门儿清,哪有什么东西能讨皇上欢喜?如果执意要送,我看除了洞庭湖的鱼,就是岳麓山的树了。”

少顷,骆秉章又面带忧虑之色:“这岁贡本身事小,但官员们成天不务正业,都一门心思讨皇上欢喜,这就是我朝内外交困、每况愈下的原因所在。”

连着数日,骆肇铨没见老爷吩咐岁贡的事,便又来打听。骆秉章说:“皇帝登基,新岁又是,是要送点礼,以尽做臣子的本分。这事我已经想好,就将咱花县老家送来的芋头干和洞庭湖的腌鱼各取若干,打成礼盒送去即可。喜则欢喜,不喜扔了便是。”

骆肇铨本以为是开玩笑,但见骆秉章一脸肃然,忙说:“老爷,千万不可呀,这两样东西太过寻常,即使皇上不怪罪,京城大小官员也要耻笑啊!”骆秉章说:“我意已决,不复多言。现在就去办吧,不然春节前到不了京城了!”

果不其然,骆秉章的礼物千里迢迢到达京城,引起一片哗然。哂笑之余,有好事者便添油加醋呈报了咸丰。

作为新晋一省巡抚的骆秉章竟送来这两样稀松平常之物作为岁贡,分明是不把新皇帝当回事。盛怒之下,咸丰便让人将各省岁贡之物全送到朝堂之上,由他一一检视。一时间,各色贡品琳琅满目,争奇斗艳,精巧奇绝之处,不由得让人拍案叫绝。当咸丰看到骆秉章送来的那箱腌鱼和芋头干时,默然沉思良久,脸上表情由阴转晴,瞬间欢喜起来。他信手拿起朱笔,挥毫写下“吁门特贡”四字,并让人传示给各位大臣。众官员面面相觑,骆秉章字“吁门”,皇帝对其贡品御笔朱批,分明是肯定和嘉许呢!

更不可思议的是,在除夕夜里,咸丰大宴群臣,居然就以腌鱼和芋头干为料,让宫廷厨师烹制出了一道“御膳”,名字就叫“吁门特贡”,并且排在菜单第一道,而位列其后的各式菜肴,也不比往年,道道都变成了家常之菜。

官员们终于明白过来,原来皇帝即位后,志在励精图治,有一番作为。这次是要借骆秉章的贡品来做一番文章。果然,咸丰在开宴之前,面对群臣,昂然说道:“骆吁门向来以学识见长和廉素著称,此番所送贡品,借用两地特产,腌鱼为咸(全),芋头为干,分明是劝谏朕,天下已经全搜刮干净了,要重生民,戒奢靡。其良苦用心,岂是尔等所言寒酸可笑?”

消息传到湖南,骆秉章捻须长笑:“皇上果然知我懂我,不枉我一番苦心。”

骆肇铨也激动起来:“老爷,这是为天下百姓做了件大好事啊!”

骆秉章却从案后弹起:“肇铨,好事只做了一半而已,我要再奏皇上,明令取消年关岁贡,各地均不得以此巧立名目,再行横征暴敛之事。”

咸丰三年春,朝廷颁旨,从即日起,各省官员不得再送贡品,凡以贡品之名行搜刮民间之实,一律重处不赦。

大清王朝延续两百多年的“岁贡”之俗,就此取消。

(有删改)

6. 下列对文本相关内容的理解,不正确的一项是(3分)

- A. 骆秉章一句“哦,什么岁贡”,暴露出担任京官和担任地方官的某些区别,地方官要向皇帝纳贡,京官则没有这个惯例。

语文试题 第4页(共8页)

咨询热线: 010-5601 9830

微信客服: zizzs2018

- B. 咸丰帝收到骆秉章的“岁贡”后的盛怒，一方面是骆秉章的礼物确实太寒酸，另一方面也是好事者添油加醋的结果。  
C. “默然沉思良久，脸上表情由阴转晴，瞬间欢喜起来”，这一处描写表明咸丰皇帝借“岁贡”整顿吏治是临时起意。  
D. 咸丰帝把腌鱼和芋艿干理解为“咸(全)干”，即天下已被搜刮干净，这并非骆秉章本意，小说主要借此来体现咸丰帝体恤臣子的一面。
7. 下列对文本艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)
- A. 文章第一段巧设铺垫：“整顿吏治”等描述为下文塑造主人公形象作了铺垫，“芋艿干”的出现又为中心事件埋下伏笔。  
B. 文章第二段写管家骆肇铨“想到骆秉章平素为人，几次欲言又止”，这一心理细节描写反衬了骆秉章处事果断的特点。  
C. 骆秉章最初反对交纳“岁贡”，后来又觉得“是要送点礼”，这样写不仅使情节有曲折，还让人物形象更丰满。  
D. 小说结尾段干净利落，颇有力量，不仅昭示尖锐的矛盾冲突涣然而解，而且让人物的精神和小说的主旨兀然崛起。
8. 标题“礼谏”有哪些深刻的意蕴？请结合文本简要分析。(4分)

答：\_\_\_\_\_

9. 管家骆肇铨是文中的一个次要人物，这一人物在文中有什么作用？请结合文本进行分析。(6分)

答：\_\_\_\_\_

## 二、古代诗文阅读(35分)

(一) 文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

### 材料一：

迁生龙门，耕牧河山之阳。年十岁则诵古文。二十而南游江、淮，上会稽，探禹穴。北涉汶、泗，讲业齐、鲁之都，观夫子遗风；厄困鄖、薛、彭城，过梁、楚以归。后迁仕为郎中，奉使西征巴、蜀以南，还报命。

是岁，天子始建汉家之封而太史公<sup>①</sup>留滞周南不得与从事故发愤且卒。而子迁适反，见父于河、洛之间。太史公执手而泣曰：“余先周室之太史也。自上世尝显功名于虞、夏，典天官事。后世中衰，绝于予乎？余死，汝必为太史，毋忘吾所欲论著矣。自获麟<sup>②</sup>以来四百有余岁，而诸侯相兼，史记放绝。今汉兴，海内一统，明主贤君忠臣死义之士，余为太史而弗论载，废天下之史文，余甚惧焉，汝其念哉！”迁俯首流涕曰：“小子不敏，请悉论先人所次旧闻，弗敢阙。”卒三岁而迁为太史令，览史记石室金匮之书。

上大夫壶遂曰：“昔孔子何为作《春秋》哉？”司马迁曰：“余闻董生曰：‘周道衰废，孔子为鲁司寇，诸侯害之，大夫壅之。孔子知言之不用，道之不行也，是非二百四十二年之中，以为天下仪表。’”于是论次其文。

七年而司马迁遭李陵之祸，幽于缧绁<sup>③</sup>。乃喟然而叹曰：“是余之罪也夫！身毁不用矣！”退而深惟曰：“夫《诗》《书》隐约者，欲遂其志之思也。孔子厄陈蔡，作《春秋》；屈原放逐，著《离骚》；左丘失明，厥有《国语》……《诗》三百篇，大抵贤圣发愤之所为作也。此人皆意有所郁结，不得通其道也，故述往事，思来者。”于是卒述陶唐以来，至于麟止。

(节选自《史记·太史公自序》)

语文试题 第5页(共8页)

### 材料二：

赞曰：司马迁据《左氏》《国语》，采《世本》《战国策》，述《楚汉春秋》，接其后事，讫于天汉。其言秦、汉，详矣。自刘向、扬雄博极群书，皆称迁有良史之材，服其善序事理，辨而不华，质而不俚，其文直，其事核，不虚美，不隐恶，故谓之实录。呜呼！以迁之博物洽闻，而不能以知自全，既陷极刑，幽而发愤，书亦信矣。

(节选自《汉书·司马迁传》)

【注】①太史公：司马迁的父亲司马谈曾为太史公，材料中的太史公为司马迁对其父的称呼。②获麟：指春秋鲁哀公十四年猎获麒麟事。后文“至于麟止”指汉武帝猎获麒麟。③缧绁：捆绑犯人的黑绳索，借指监狱。

10. 材料一画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。(3分)

天子始建[A]汉家之封[B]而太史公留滞[C]周南[D]不得与[E]从事[F]故[G]发愤且卒。

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

A. 郎中，官名，帝王侍从官的通称，分掌各司事务，后来演化为医生的别称。

B. 适，指恰好，《赤壁赋》“而吾与子之所共适”中的“适”词义不同。

C. 阙，缺漏的意思，与《出师表》“必能裨补阙漏”中的“阙”字意思相同。

D. 华，华丽之意，与成语“华而不实”“春华秋实”中的“华”意思一样。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

A. 司马迁年幼聪慧，十岁时就能诵古文，年轻时即阅历丰富，南游北渡，足迹遍布多地，但是也曾遭遇过困厄。

B. 父亲临终时对司马迁说出遗愿，希望儿子一定要继任太史官一职，以保住司马氏家族世代相袭史官的光荣家世。

C. 司马迁写作《史记》期间，因李陵之祸而下狱受刑，遭受了身体和精神的双重打击，但他仍然完成了史学巨著。

D. 西汉刘向、扬雄博识渊博，《汉书》引用他们对司马迁“有良史之材”的评论，有力地赞美了司马迁。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 余为太史而弗论载，废天下之史文，余甚惧焉，汝其念哉！

译文：\_\_\_\_\_

(2) 其文直，其事核，不虚美，不隐恶，故谓之实录。

译文：\_\_\_\_\_

14. 司马迁为什么能写成《史记》？(3分)

答：

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面两首宋诗，完成15~16题。

### 书愤五首·其一

#### 陆游

早岁那知世事艰，中原北望气如山。

楼船夜雪瓜洲渡，铁马秋风大散关。

塞上长城空自许，镜中衰鬓已先斑。

出师一表真名世，千载谁堪伯仲间！

语文试题 第6页(共8页)

## 书愤五首·其二

白发萧萧卧泽中，只凭天地鉴孤忠。  
厄穷苏武餐毡久，忧愤张巡嚼齿空<sup>①</sup>。  
细雨春荒上林苑，颓垣夜月洛阳宫。  
壮心未与年俱老，死去犹能作鬼雄。

【注】①安史之乱中，张巡死守睢阳数月，被俘后仍骂敌不止，最后嚼齿吞牙而死。

- 15.下列对这两首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)
- A.“其一”的颔联，作者回忆当年在瓜洲渡和大散关的峥嵘战斗生活，字里行间充满英勇豪迈之情。
  - B.“其二”的首联，以“白发萧萧”和“卧泽中”之状表达人生困厄，但诗人仍有不屈之志，一颗忠心天地可鉴。
  - C.“其二”的颈联，以上林苑的细雨春荒和洛阳宫的颓垣夜月，抒发兴废更替、盛衰无常的感叹。
  - D.“镜中衰鬓已先班”和“壮心未与年俱老”都表达年老垂暮之慨，但前者情感悲凉，后者格调高昂。
- 16.两首诗都有“用典”的手法，请分析两首诗中典故所表达的含意。(6分)

答：\_\_\_\_\_

## (三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

- 17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)贾谊《过秦论》中，写“战国四公子”不仅明智忠信，而且“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”，有力地说明了他们能够招贤纳士的原因。
- (2)司马迁在《屈原列传》中称赞屈原谙于道德教化与政治方略的句子是“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。
- (3)苏轼《江城子·乙卯正月二十日夜记梦》中“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句以景作结，表达悼念亡妻的万分悲痛之情。

## 三、语言文字运用(20分)

## (一)语言文字运用 I (本题共2小题,9分)

阅读下面的文字，完成18~19题。

现今全球90%的冰川位于南极大陆，北极只占9%。而北极的冰川，又基本上都位于格陵兰岛这个较大块陆地上。除开南极洲和北极格陵兰岛上的冰川，其他的所有冰川，合起来①\_\_\_\_\_。  
为什么全球90%的冰川位于南极大陆？这主要与冰川形成时冰川距极点的距离有关，也与冰川形成时冰川位于陆地或位于海洋有关。因为南极地区是大陆(南极洲)，而北极地区是海洋(北冰洋)。为什么北极的冰川，绝大部分位于并不在北极中心的格陵兰岛上呢？就是因为格陵兰岛是大块的陆地，而其他部分都是海洋。我们再看南极冰川，南极大陆东部②\_\_\_\_\_，但南极大陆西部，冰川正在迅速消融，是因为南极地区东部为陆地，而南极地区西部大部分面积为海洋。南极西部地区冰川消融得最快的区域，除南极半岛末端外，主要是位于南极半岛和南极大陆之间的南纬75度以内的冰架上。这说明，一般情况下，极地冰川只能③\_\_\_\_\_，海洋上无法形成大冰川。

语文试题 第7页(共8页)

- 18.请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12个字。(6分)

答：\_\_\_\_\_

- 19.请把文中画横线的句子修改为三个语意连贯的短句，可以改变语序、增删词语，但不得改变原意。(3分)

答：\_\_\_\_\_

## (二)语言文字运用 II (本题共3小题,11分)

阅读下面的文字，完成20~22题。

麦收前后，生长在田里的土豆根部膨隆，油绿的叶子被日头晒出浅黄的光斑，曾经粗壮笔挺的茎秆①\_\_\_\_\_，东倒西歪。有经验的农民一眼就能看出个中秘密，藏在泥土之下的土豆正在用胖乎乎的身子②\_\_\_\_\_。节气的一双大手也不遗余力，热情地将它们③\_\_\_\_\_。

此时，忙前忙后的孩子们笑逐颜开，小心思流露出小欢喜。拾柴火，烤土豆，这是最好的收获后的庆祝，也是在此时的乡村表演的一件充满情趣的趣事。点燃柴火，随手将新挖的土豆扔进火堆。不大一会儿工夫，一簇簇橙色的火焰如山花渐渐凋谢，只剩下明明暗暗的炭火将土豆捂严实，直到浓郁的土豆香扑面而来，沁人心脾。孩子们一哄而上，迫不及待地捧起这份农家美食。

- 20.请在文中①②③处分别填上运用比拟手法的短句。(3分)

答：\_\_\_\_\_

- 21.文中画波浪线的部分有三处语病，请进行修改，使语言表达准确流畅，逻辑严密。可增删少量词语，但不得改变原意。(3分)

答：\_\_\_\_\_

- 22.请赏析文中画横线的句子运用的修辞方法及其表达效果。(5分)

答：\_\_\_\_\_

## 四、写作(60分)

- 23.阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

流传千百年的名言警句，有很多是被后人误解讹传而成的，例如“量小非君子，无毒不丈夫”，似乎鼓励大家都要心狠手辣，其实原句是“量小非君子，无度不丈夫”，意思是说要有足够的气度和雅量，才能称得上是君子和大丈夫。再如“无奸不商”，原句是“无商不奸”，古时候商人卖米，以升斗作量器，在量米的时候，会以一把红木戒尺削平升斗中隆起的部分，以保证分量的准确，成交之后，商家还会再多舀上一撮米作“添头”，让升斗上的米能够冒出尖来。后来逐渐演变成“无奸不商”，似乎在说商人都是奸诈的，实在是违背了古人的初衷。

读了上面材料，你对继承祖国传统文化方面有哪些思考？请据此写一篇文章，表达你的思考与看法。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭，不得泄露个人信息；不少于800字。

语文试题 第8页(共8页)

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址](#)：[www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：zizsw。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线